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1-in-10 Americans don’t give a hoot about politics

July 7,2014 By George Gao
As Republicans and Democrats gear up for midterm elections A Profile of Political Bystanders
this November, there’s one group of Americans that is paying percent who are...
very little, if any, attention to the whole ordeal.

. EYSTANDERS
Overall, 10% of Americans are what we call Bystanders, or B GENERAL PUBLIC
the politically disengaged, according to Pew Research
Center’s Political Typology report. None of this cohort say
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they’re registered to vote, and none say they follow 12— 22
government and public affairs most of the time (this 3049 _3339
compares with 48% of Americans overall). Virtually all of 5064 pu— 27
this group (96%) say they’ve never contributed money to a T
candidate running for public office. = — 17
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In our typology, we categorized Americans into eight groups— Hispanic o 12
among them, Solid Liberals and Steadfast Conservatives— Black, non- 0
using 23 questions about a wide range of political values. | fispanc . 12
Most of the analysis is focused on seven main groups in the e T G
political typology that are defined by these political values. COUCATION
But the Bystanders, defined by their lack of political H.S. or less 67
engagement, give a glimpse of the views of those on the ——
political sidelines. (Note: For that reason, it is not possible in ~ Seme colleze —22 32

our online quiz to be categorized as a Bystander.) cotoge gracte I o

Who are the p0||t|Ca| typ0|09y grou p57 Mote: Bystanders are not re gistered to vote, say they seldom
or nevervote and do not follow government and public
. . - affairs most of the time. Figures may not add to 200% due to
Whlle ByStanderS View the Democratic Party more favorably rounding. Dorn't know responses not shown. Other/ Mixed
than the GOP, they have a mix of liberal and conservative race not shown.

attitudes. They are sympathetic to the plight of the poor, but  souree: 2014 Political Typology
as many say that government aid to the poor does more harm  pew RESEARCH CENTER
than good as vice versa. They express fairly liberal views on

homosexuality and same-sex marriage, but 54% say abortion

should be illegal in all or most cases.

Bystanders are young (38% are under 30), and nearly a third (32%) are Hispanic. A third of Bystanders are
foreign born, a higher share than any of the other typology groups, including 29% total who are not citizens.

Asked about their interest in a number of topics, 73% of Bystanders say they have no interest in government
and politics, and two-thirds (66%) say they are not interested in business and finance. So what topics do
interest them? Health, science and celebrities: 64% of Bystanders are interested in celebrities and
entertainment (vs. 46% of the public). And, in a sign of their youth, they are drawn to video games: 35%
call themselves a “video or computer gamer” (vs. 21% of the public).

In our survey, Bystanders were often more likely than other political cohorts to answer “don’t know,” to say
they’ve “never heard of” the topic in question or to refuse to answer questions altogether.

What'’s your political typology? Take our quiz to find out.
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